

聚焦“最后100米”·上海基层社会治理新探

发挥社区基金会四两拨千斤撬动作用,多方自治共治解决“最后100米”难题 小项目“焕新”也能引入“天使投资人”

■本报记者 王嘉旻

黄浦区马当小区,建于上世纪90年代,毗邻新天地,却面临着更新改造——社区公共空间逼仄,绿化及便民设施有限。如果仅仅“等靠要”政府资金兜底投入,挨不上“老破小”的马当小区一定不在“急迫队列”,而全靠社区维修基金自身投入,又很“吃力”。

马当小区之困并非个案。对于基层治理“最后100米”的居民区小项目焕新,社区基金会让马当小区看到了新出路。

作为公益性社会组织,社区基金会在上海基层已探索多年。截至去年底,上海共有87家社区基金会,覆盖超四成街镇。去年底《上海市慈善条例》正式施行,明确支持设立社区基金会。它们将在法律框架下,以“政府先投、辖区企事业单位跟投”以及社区居民自愿捐赠参与等方式,参与社区公益活动和项目,多方自治共治解决“最后100米”难题。

“发挥的是四两拨千斤的一种撬动,撬动的不仅是社会多元力量的参与,更包括情感层面的社区共情。”长期聚焦于此的华东理工大学社会与公共管理学院教授唐有财这样理解。

依托于社区基金会,企业、公益力量、甚至居民个体等,都能在基层治理实践中成为“天使投资人”。之所以作比“天使投资人”,专家们这样注解:各方在参与项目的出资、管理、监督、评估等各环节中,最终播撒的是难能可贵的社区共同体意识,提升的是归结诉求、解决问题的能力,“这就是一种‘增值’,一种专业的治理力”。

社区基层一线,常有“最后100米”的称法。其指代、强调的是社会治理与服务中,城市管理基础单元、社会细胞末端的一种可达、可触及。而这“最后100米”恰恰也应该是党建引领下基层治理创新、不断提升治理效能的最活跃的试验场;也是各方最值得用心用情的发力点。

超大城市中,这“最后100米”,有时体现为物理空间的距离,有时亦是心理维度的距离。畅通这“最后100米”往往能起到“四两拨千斤”的效应,不仅在空间上进一步拉近,更在感情上进一步贴近,最终形成居民、惠民的闭环,产生看得见、摸得着的获得感,真切考验着广大党员干部的作风和能力、智慧与水平。

即日起,本报陆续刊发“聚焦‘最后100米’·上海基层社会治理新探”系列报道,挖掘、剖析人民城市建设中聚焦提升基层治理力的种种新探索,不仅是治理形式、服务手段的迭代升级,更是为民理念的不断走深走实。

金会理事长。该基金会的一项成功实践就是定向资助“难产项目”,破解因个别困难家庭无力承担费用,导致全楼无法加梯的现实难题。虽是桩小事,但事关居民切身利益,各种观点、利益交织碰撞,解决这一问题的过程,“就是一种治理能力的养成和提升”。

社区基金会,不仅能为家门口的小微项目焕新提供更灵活的资金,回应社区居民各种需求,也是一个培育孵化平台,整合多方资源,有助于各种社会力量、公益团体在实践中成长。特别是当下,在相关法规条例支撑下,社区基金会也将加强自身能力建设,真正成为社区居民需求的“回应者”,社区活力的“撬动者”、社区治理的“推动者”。

一方面及时纾难解困,回应居民所需;另一方面,更重要的是,在实际运作中,以

让渡空间,注重治理能力的养成和提升

得益于成立近五年的淮海中路街道社区基金会,马当小区顺利焕新。

在社区基金会上,热心社会公益的企业担当出资人,专业设计师负责操刀设计,居民全程参与商讨,将在社区内增设风雨亭、重置绿化空间等,满足居民的互动和休憩需求。

在淮海中路街道社区基金会秘书长夏小钦看来,社区基金会的存在,针对社区服务及治理的短板,拾遗补缺,资助、开发与设计小微项目,将自我管理的部分交还给社区本身,通过“让渡空间”,更好地营造街道、社区、社会组织与居民间的良性互动,推进社区治理。

经实践磨砺,每家社区基金会不仅累积起“经验集”,也有拿得出手的品牌项目。唐有财曾担任上海市徐汇凌云社区基

建章立制,让每笔钱都花在刀刃上

一方面及时纾难解困,回应居民所需;另一方面,更重要的是,在实际运作中,以

首票跨境电商出口海外仓业务落地

青浦综保区跨境电商发展驶入“快车道”

本报讯(记者何易)上海义达国际物流一批价值477万日元的乳胶枕,日前在青浦综合保税区顺利申报,并经青浦海关监管放行。这是青浦综合保税区首票跨境电商出口海外仓业务,意味着跨境电商特殊区域出口海外仓模式正式落地青浦区。

相比传统模式,跨境电商特殊区域出口海外仓模式优势明显,商品按出口货物模式先行发往海外仓。海外客户下单后,包裹从海外仓直接出货,缩短配送时间。海关特殊监管区域具备入区即退税的政策优势,企业完成出口进区报关后即可办理退税手续,缩短企业资金运转周期。对于境外未完成销售的海外仓货物,可由境外退运至原特殊区域,企业可根据市场需求将货物再次调整发往其他海外仓,便捷出口商品退货。

据介绍,承载着长三角一体化和虹桥商务区的辐射功能,青浦区以独特区位优势吸引多家快递企业总部入驻,初步形成快递产业集群区。随着国家跨境电商出口战略推进,青浦区跨境电商出口快递企业发展迅速。

如何降低物流成本和仓储成本,加快派送时效和提升境外客户消费体验度,成为跨境电商出口企业面临的新课题。为此,青浦海关做好政策宣讲,引导企业用好特殊监管区域和海外仓的双重政策优势,为企业完成出口海外仓电子账册设立、跨境电商海外仓备案、指导企业完成进区和出境的规范申报、梳理出口后退货监管流程。海关一系列措施,推动青浦综保区跨境电商出口海外仓进入发展“快车道”。

沪新增社会面1例本土确诊病例

浦东加强迪士尼度假区应急处置保障

本报讯(记者王星)昨天,上海市人民政府新闻办、市卫健委进行网络发布,通报本市疫情防控、区域风险等级调整等有关情况,31日,本市新增1例本土确诊病例。

该名感染者为女性,31岁,居住于浦东新区祝桥镇晚霞路551弄,常态化核酸检测中发现异常,经疾控部门复核为阳性,被诊断为新冠病毒肺炎确诊病例(轻型),已转运至定点医院隔离治疗。流行病学调查显示,该感染者活动轨迹除居住外,主要涉及迪士尼乐园、江晖路409弄萨莉亚意式餐厅(江晖路店)、晨阳路158号黄记红烧牛肉面。

经市新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组办公室研究决定,将浦东新区祝桥镇晚霞路551弄晨阳小区(北区)列为中风险区;将浦东新区祝桥镇的其他地区列为低风险区。

浦东新区防控办昨发布消息称,为加强上海迪士尼度假区涉疫应急处置,浦东新区立即安排工作组入驻度假区现场统筹调度防控工作,加快“三公一大”协查机制,快速流调,排查判定风险人员,落实相应管控措施;与此同时,组织医护人员入园,有序开展在园人员核酸采样,切实做到“应采尽采,不漏一人”,截至发稿时已完成全部在园游客的采样工作。浦东新区会同乐园运营方加强工作力量,维持现场秩序,督促在园人员规范佩戴口罩,做好服务保障。乐园游客服务中心热线持续为游客提供信息咨询等服务。同时,将根据疫情防控要求,在现场核酸检测无异常后有序做好离场组织安排和后续防疫管理。

10月27日以来去过迪士尼乐园的游客,请主动配合做好流调和连续三天三检的核酸检测工作,加强自我健康管理,避免参加聚集性活动。如有发热等症状,请做好个人防护,及时到附近的发热门诊就医。

“长江11号”主题邮局在上海落成

本报讯(记者王嘉旻)长江入海口,江水浩荡,海阔天空。昨天,以传播长江文化和共抓大保护理念为主旨的“长江11号”主题邮局,在宝山区吴淞炮台湾湿地公园落成。

据介绍,长江主题邮局由中国邮政集团等单位指导,“绿色江河”公益组织发起,是世界首个以河流命名命名的主题邮局,从青海长江源头的“长江1号”到上海长江口的“长江11号”,长江流经的11个省市区各设立1个主题邮局,串联起长江沿线的生态环境保护和公益活动。

借助“长江11号”主题邮局内的电子大屏,人们可实时观测长江干流6300公里区域内数百处自然及生态景观画面。沱沱河畔,翱翔的斑头雁、觅食的藏野驴,都可同步回传至长江尾的这个绿色邮局,成为生动的自然课堂。

“在提供邮政寄递服务的基础上,我们还布设了许多观测设备,实时采集地域景观、气象环境等信息,并将与相关单位实现数据互联与信息共享。”中国邮政集团上海宝山区分公司总经理朱启忠透露,这里将与毗邻的长江河口科技馆联动,打造成为青少年环保教育示范基地,并计划每年培训300至500名自然课堂小讲师,将一颗颗“绿色种子”植入孩子们的心田。

“绿色江河”环境保护促进会会长杨欣表示,小小邮局不只是信息枢纽,更将成为展示当地城市历史文化、自然景观、生态文明的窗口。

左图为坐落于吴淞炮台湾湿地公园的“长江11号”主题邮局。(采访对象供图)



深刻领悟“两个确立”的决定性意义

(上接第一版)遵义会议后,我们党形成以毛泽东同志为核心的领导集体,形成以自己的领导核心名字命名的指导思想,极大促进了全党的团结统一,成功完成了新民主主义革命。党的十一届三中全会后,我们党形成以邓小平同志为核心的领导集体,创立包括邓小平理论在内的中国特色社会主义理论体系,成功开辟了中国特色社会主义道路并不断向前推进。此后,以江泽民、胡锦涛为主要代表的中国共产党人,与时俱进推进党的理论和实践创新,分别形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,成功捍卫、坚持和发展了中国特色社会主义。

党的十八大以来,确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,体现了对马克思主义党建原则的理论自觉和百年党史宝贵经验的历史自觉,是新的历史条件下加强党的政治建设、巩固党的团结统一的必然选择和首要之举。

伟大变革的决定性因素

“两个确立”有利于进一步增强全党思想统一、意志统一、行动统一,确保党的理论、路线方针政策和重大决策部署落地生根,推动全方位、深层次的伟大变革。

深刻领悟“两个确立”的决定性意义,要紧密联系十年前面临的突出矛盾和问题。进入新时代之时,我们拥有继续前进的坚实基础、良好条件,同时也面对着一系列长期积累及新出现的突出矛盾和问题。就党内状况而言,一些人对党的领导认识模糊、行动乏力,存在不少落实党的领导弱化、虚化、淡化问题,一些地方和部门形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风屡禁不止。就经济社会发展而言,发展不平衡、不协调、不可持续,传统发展模式难以维系;错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生;国家安全受到严峻挑战。这些问题如不解决,全面建成小康社会任务难以完成,党和政权有变质变色的危险。解决这些问题,必须要有坚强有力的领导核心和科学有效的思想指导。

深刻领悟“两个确立”的决定性意义,要紧密联系十年来经历的风险挑战。过去十年特别是最近五年,我们遭遇了世所罕见、史所罕见的风险挑战。穿过激流险滩,要有核心领航掌舵。面对突如其来的新冠肺炎疫情,习近平总书记亲自指挥抗击疫情的人民战争、总体战、阻击战,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。面对香港“乱

“活化石”鲎延续4亿多年而今濒危

上海海洋大学团队助力“蓝血居民”满血复活

■本报记者 吴金娟

地球上唯一存活4亿多年并仍保留其原始相貌的神奇物种——鲎(hòu),因为上海海洋大学胡梦红团队的潜心研究,其中的中华鲎种群有了大规模繁殖并恢复野外重建的可能。

目前,正值第八届上海国际自然保护周,世界自然保护联盟(IUCN)鲎专家联合主席单锦城教授正式宣布胡梦红团队成为亚太区鲎观测站网络计划成员,并高度肯定了该团队在中华鲎人工增殖和物种保护方面开展的一系列工作。

守护比恐龙还要古老的“活化石”

在作为四次物种大灭绝中存活下来的佼佼者,鲎具有超强的生存能力,有“活化石”之称。它的血液富含铜离子的血蓝蛋白,使鲎血

在与空气接触后呈现奇异的蓝色。鼎盛时期,鲎有上百种,但是,随着人类活动加剧,栖息地破坏和过度捕捞,目前全世界仅存四种鲎,即分布在北美洲东岸至墨西哥湾的美洲鲎和亚洲地区的中华鲎、南方鲎和圆尾鲎。

中华鲎原产于中国、印度尼西亚、日本、马来西亚、菲律宾和越南的沿海地区,在我国长江口以南广大海域包括浙江、福建、广东、广西、海南等沿海地区均有分布。长三角海域曾是中华鲎在中国最北的故乡,然而随着全球气候变化,海洋环境不断恶化,越来越多的中华鲎无法回到它们曾经的最北故乡。世界自然保护联盟IUCN、《中国物种红色名录》将中华鲎定为濒危;2021年2月,中华鲎被列为国家二级保护野生动物。

如何保护这一比恐龙还要古老的“活化石”?如何为其北归之旅保驾护航?胡梦红团队从2008年就开始围绕中华鲎种群资源调查、营养学、生理学、免疫学等方面做了大量研究,为鲎种群保护积累了大量一手资料,2016年受邀正式成为世界自然保护联盟鲎工作组亚洲区专家组成员。该工作组旨在重建和恢复中华鲎种群,使得鲎能够继续为人类社会贡献力量。

为远古的“蓝血居民”提供“营养餐”

2017年,胡梦红团队开始与我国鲎试剂龙头企业北海市兴龙生物制品有限公司合作保护鲎资源。针对中华鲎野外种群急剧下降的问题,胡梦红提出,人工繁育大规格稚鲎,以便野外增殖放流,同时恢复成鲎免疫机能后放回原海域,才是最有效的解决对策。

团队突破模拟潮汐促排卵技术难关,相关成果《加速中华鲎成鲎性成熟的方法及应用该方法的养殖系统》已获国家发明专利。

同时,胡梦红团队将绿色水产养殖技术与现代细胞生物学技术相结合,通过调整养殖环境,评估营养需求,设计不同年龄段饲料配方,为这类来自远古的“蓝血居民”提供“营养餐”,以保障稚鲎健康生长,促进成鲎免疫机能快速恢复。

团队通过产学研深度合作,致力于中华鲎的人工繁育和成鲎体能快速恢复,为中华鲎的保育和资源可持续

体彩公报 排列3第22290期公告 中奖号码:837 直选每注奖金1040元 组选3每注奖金346元 组选6每注奖金173元

超级大乐透第22124期公告 中奖号码:02+04+11+25+30 06+12 一等奖4 10000000元 二等奖1 8000000元

不良债权处置公告 资产总金额:人民币143,379,701.97元 公告有效期:5年 受理征询或异议有效期:20个工作日 上海国有资产经营有限公司拟对从建设银行股份有限公司上海市分行受让的上海莘闵荣顺房地产开发有限公司等4户不良债权进行处置。